

# 水利闸站施工中的混凝土技术分析

王渭

新疆维吾尔自治区和田地区水利工程质量监督站 新疆 848000

**摘要：**随着经济和各行各业的快速发展，水利行业发展也十分快速。本文首先介绍了水利闸站施工中混凝土的重要作用，分析了水利闸站混凝土施工技术存在的诸多问题，探讨了混凝土材料选择与配比及其检测试验内容，在研究水利闸站混凝土施工技术要点的同时，从多个角度方面就混凝土浇筑后露筋现象处理问题展开了论述，阐述了个人对此的几点看法与认识，望有助于水利闸站施工相关工作的实践。

**关键词：**水利闸站；施工；混凝土技术；应用策略

## 引言

经济社会的持续快速发展，对水利工程建设提出了新的要求。作为水利闸站施工中的重要技术方法之一，混凝土施工技术的关键地位不言而喻。混凝土施工质量的影响要素诸多，需要采取科学合理的施工技术措施，强化施工过程管控。本文就此展开了探讨。

### 1 水利闸站施工中混凝土的重要作用

随着科学技术的快速发展，混凝土施工技术得以不断创新和升级，逐渐成为水利工程建设事业中的重要技术手段之一。当前，部分施工单位为强化自身在市场竞争中的优势地位，不断提高混凝土施工技术水平，提高水利工程施工质量，以获取更高的经济效益。纵观当前水利闸站施工实际，部分工程项目依旧沿袭传统相对保守陈旧的混凝土施工技术方法，无法与新形势下水利闸站工程的新要求相适应，必须做出调整与转变，以为水利工程建设事业良性发展保驾护航。因此，探讨水利闸站施工中的混凝土技术具有极为重要的现实意义。

### 2 水利闸站混凝土施工技术存在的问题分析

#### 2.1 易出现冻胀、裂缝问题

冻胀与裂缝问题是水利闸站混凝土施工最为普遍的问题之一，主要由外部环境条件的变化所导致。在混凝土浇注过程中，更多的情况下需要对温度及浇注过程进行严格控制，但由于施工措施不到位，忽视对外界环境温度的控制，弹性模量显著降低，拉力状态失衡，因而为后期冻胀与裂缝问题埋下质量隐患。在受到外来压力的同时，混凝土同时也会受到内部压力的作用，在双重压力的作用下，直接加剧了冻胀与裂缝问题的严重程度。因此，在水利闸站混凝土施工中，必须格外注重施工外界温度及应力变化问题。

#### 2.2 混凝土容易被侵蚀、碳化

侵蚀与碳化问题是水利闸站质量问题的重要表现。水利闸站混凝土长时间处于相对恶劣的自然环境中，受水分、温度、气候等要素的影响，混凝土表面容易氧化、碳化，使钢筋腐蚀、锈蚀问题出现，不利于混凝土的抗压性能，严重降低使用寿命，甚至威胁到闸站的安全与稳定，形成潜在的安全隐患。

#### 2.3 混凝土易出现消磨问题

混凝土在遭遇冻胀、裂缝问题的同时，还会同时出现消磨现象。无论何种类型的水利闸站工程，都会不同程度地存在消磨现象，尤其是对于靠近水体的部分，混凝土表面更是会受到严重冲击，随着时间的延长使其表面发生磨损，钢筋暴露在外，不利于水利闸站的整体性能，需要引起施工技术人员的高度重视。

### 3 水利水电工程中混凝土施工控制措施

#### 3.1 混凝土配合比的优化

作为混凝土最主要的配置材料，水泥遇水会产生大量的水化热，混凝土的性能很容易受到水泥水化热的影响，为了防止这种情况发生，保证混凝土的性能可以满足实际施工的需要，施工企业注意尽量选择水化热较低的水泥配置混凝土，比如硅酸盐水泥遇水后产生的水化热较低，可以有效的避免混凝土的性能受到影响。另外还要注意控制混凝土配合比，保证混凝土的应用性能，避免其产生变形问题。严格按照混凝土的配置流程配置混凝土，同时重视混凝土性能指标的试验，保证混凝土的各项性能指标满足相应的施工要求后，方可投入项目施工中。为了降低运输过程中的外界因素对混凝土的性能造成的影响，需要应用专业的运输车辆运输混凝土，保证混凝土的均匀性，避免分层离析、水泥浆流失的问题产生。另外，采取必要的隔热保温措施，避免夏季混凝土升温过快以及冬季混凝土受冻。

#### 3.2 水闸施工中的混凝土施工技术

对于水利水电工程来说，水闸是十分关键的部分，其主要由上游连接

段、中间闸室、下游连接段三个部分组成，其中，上游连接段又由防坡、防冲槽两个部分组成，中间闸室由闸门、底板两个部分组成，下游连接段注意设置消力池。混凝土技术的应用主要集中在水闸底板与闸墩两个部分：（1）水闸底板施工。模型设计制作、混凝土浇筑、钢筋铸造以及脚手架架设是水闸底板施工的重要内容。为了达到找平地基面、保护地基的目的，在软土地基上铺设厚度为1cm的混凝土垫层，然后浇筑水闸底板。为了防止施工时底板发生沉降，钢筋的固定一般在预制混凝土在湿冷的状态下进行，同时，为了避免钢筋发生变形，可以在底板背面架设脚手架。合理控制灌浆施工和底板加工的各项指标，只有这样，才能有效保证水闸底板的施工质量，进而保证整个水利水电工程的施工质量。（2）水闸闸墩施工。和其他部位相比，闸墩中钢筋材料的分布更加密集，所以闸墩施工难度更大，施工要求也较高，施工人员必须综合考虑项目实际情况进行施工。完成浇筑后，水闸闸墩可能会存在裂缝的问题，给水闸运行带来安全隐患，应尽可能减少裂缝问题的产生，一旦产生，工作人员也要注意及时采取有效的措施加以处理，提高水闸运行安全性。为了保证水闸施工质量，同时也是为了提高施工的便捷性，在浇筑闸槽的时候，可以选择预制门槽或者预留二期混凝土一次浇筑的方式进行施工。

#### 3.3 混凝土施工维护

混凝土浇筑完成后，其内部的水泥会继续释放水化热，导致混凝土内部温度不断升高，而混凝土外部的温度升高速度低于内部，这时，混凝土结构就会产生拉应力，随着内外温度差的不断增加，该拉应力持续增大，直到超过允许拉应力强度，混凝土构件就会出现温度裂缝，这是导致混凝土裂缝问题的主要原因。另外，混凝土还会产生其他问题，比如混凝土密度不合格，其内部的钢筋很容易发生锈蚀，导致整个构件的强度下降，严重的可能还会导致混凝土剥落，给整个水利水电工程留下了巨大的安全隐患。不管混凝土出现任何质量问题，都会对水利水电工程的施工以及后续的运行产生巨大的影响。所以，在实际施工中，必须给予高度的重视，不能为了追赶工期，忽视混凝土施工质量的控制。水利水电工程竣工后，需要采取合理的措施对工程进行养护，为了保证混凝土密度，注意严格控制混凝土通道的数量。在养护操作的过程中，还要加强分析，严格管控，通过定时检测，掌握施工动态，保证可以及时发现问题、处理问题，避免发生不必要的安全风险。

#### 结语

综上所述，在当前条件下，水利闸站混凝土施工技术应用中依旧存在着诸多方面的缺陷与不足，制约着水利闸站整体建设质量的有效提升。因此，有关人员应该从水利闸站施工的客观实际需求出发，充分遵循混凝土施工的基本规律，从强化原材料配比、优化试验检测、高效处理露筋问题等多方面综合施策，提高混凝土施工质量，保障水利闸站整体强度，为促进水利工程事业持续健康发展奠定坚实基础。

#### 参考文献：

- [1]杨华, 杨同文, 杨健. 解析水利水电工程中的水闸施工技术[J]. 中华建设, 2018 (11): 142-143.
- [2]陈云靖, 崔桂宇, 王书峰. 水利工程施工中控制混凝土裂缝的技术分析[J]. 企业技术开发, 2017 (28): 102-103.
- [3]秦宇, 李华英. 水利水电工程中的混凝土裂缝施工技术分析[J]. 化工管理, 2018 (32): 221-222.
- [4]刘伟, 罗剑峰, 刘志强. 水利工程混凝土施工技术与质量控制策略[J]. 河南科技, 2017 (15): 107-108.
- [5]高武, 李彬. 水利工程混凝土施工质量控制[J]. 黑龙江水利科技, 2017, 40 (11): 248-249.